

锚定目标勇前行 励精图治护安宁

巴彦淖尔市五原县政法机关全力维护社会和谐稳定

本报记者●鲁旭

党的二十大召开以来,巴彦淖尔市五原县政法机关以习近平总书记关于政法工作重要指示批示精神为根本遵循,明确县域社会治理、平安建设、法治建设、队伍建设等目标导向,不忘初心、牢记使命,找准定位、励精图治,切实肩负起保障社会和谐稳定的重大政治责任和历史担当。

把好方向 旗帜鲜明讲政治

五原县政法机关坚持把党的绝对领导作为新时代政法工作的根本保证,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,确保在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。县委常委召开4次会议,传达学习习近平总书记关于政法、国家安全讲话精神及总

书记在内蒙古考察时的讲话精神,研究讨论平安建设工作中存在的短板弱项,对矛盾隐患排查、打击违法犯罪等工作进行安排部署。

履职尽责 主动担当有作为

维护国家和社会稳定是政法机关责无旁贷的重大责任。五原县政法机关持续加强社会治安巡逻防控力度,积极落实“1、3、5分钟”快速响应机制,并印发了《关于严厉打击酒后滋事、打架斗殴、酒驾醉驾等违法犯罪行为的通告》。同时,加强对无业辍学青年、易肇事肇祸严重精神障碍患者、涉毒人员、刑事犯罪前科人员等人群的排查管控,常态化开展扫黑除恶斗争,重点打击“黄赌毒”“盗抢骗”以及涉“食药环”

领域的违法犯罪行为。此外,精心举办全县网格员业务培训班,组建500余人的平安志愿者服务队,进一步发展壮大群防群治队伍,充分调动群众参与平安建设积极性。

促进发展 法治保障更高效

五原县优化营商环境法律服务工作站成立以来,充分保障各类市场主体的合法权益,推动形成创业创新、平等有序、充满活力的法治化营商环境。常态化开展“提升行政执法规范化水平”专项行动,严格规范行政机关执法行为,切实保障人民群众合法权益。扎实开展“法律七进”活动,联合律师服务团进企业5次,进农村宣传46场次。组建平安建设和命案防控宣传队,

累计开展“青年普法志愿者法治文化基层行活动”15场,受众人数达30000余人次。

抓住关键 队伍建设求过硬

为了不断提升政法干部的能力素质,五原县政法机关坚持常态化开展学习,同时充分用好“长安评论”“学习强国”等学习平台,形成了积极主动、实时互动的良好学习交流氛围。加强政法部门执法监督,健全工作机制,加强对政法机关执法司法活动、司法体制改革、党风廉政建设、服务经济保障发展等工作的监督指导,将党的监督覆盖政法工作的全过程。

五原县政法机关立足政法工作主责主业,千方百计护稳定、促发展,为建设更高水平的平安五原、法治五原提供了坚实保障。

让群众解决矛盾只需“进一门”

本报记者●郭惠心

“以礼待人、以理服人、以德育人”“用真心化解民忧”“公平公正、依法调解”……走进锡林郭勒盟东乌珠穆沁旗社会矛盾纠纷化解服务中心,暖心的宣传标语随处可见。等候区干净整洁、温馨舒适,接待室均有专人接待来访群众。

“通过人性化的设施、整洁的环境、亲切的标语,着力营造暖心的服务氛围,让来到这里的群众都能被这种气氛所感染,有助于平和、快速地解决矛盾纠纷。”东乌旗社会矛盾纠纷化解服务中心副主任查干其其格介绍说。

为创新基层治理方式,着力解决社会治理中的突出问题,打造矛盾纠纷化解“终点站”,让新时代“枫桥经验”在祖国北疆落地生根、开花结果,2021年3月,锡林郭勒盟首个社会矛盾纠纷化解服务中心在东乌珠穆沁旗成立,该中心的办公地点选在了旗党政综合楼一楼,由政法委、公安、法院、检察院、司法、信访、自然资源等7个职能部门常驻联合办公,住建、农科、民政、人社、生态环境等21个非常驻职能部门以及6个旗级人民调解组织、10个行政调解委员会联动处置,集人民群众来访接待、社情民意分流处置、涉法涉诉联合接访、矛盾化解、法律援助、情报分析研判、平安建设等功能于一体,实现对各类矛盾纠纷的动态跟踪和限时办结,为全旗社会治理领域“最多跑一地”打下了坚实基础。

日前,家住道特淖尔镇奈日木德勒嘎查的胡琴特古斯,来到东乌珠穆沁旗社会矛盾

纠纷化解服务中心综合窗口,咨询有关残疾人申请廉租房的问题。该中心工作人员立刻联系残联,5分钟左右,残联的工作人员便到达了现场。“只需一个电话,就能让群众要找的职能部门人员在十分钟内到场,群众有啥事儿跑一次就能找到人问清楚。”查干其其格告诉记者,东乌旗社会矛盾纠纷化解服务中心对接多个部门,依托集中常驻、轮换入驻、随叫随到三种工作模式,形成“解决矛盾纠纷时事权单位10分钟内到达中心”的工作机制,推进群众反映诉求“一窗”受理、“一站”办结,确保案件第一时间受理,问题第一时间解决。

“推进社会矛盾纠纷化解服务中心建设,就要为了做到‘应调尽调’,推动矛盾纠纷实质性化解,真正建好矛盾调解的‘桥头堡’,让群众‘话有地方说、事有地方办、困难有人帮、问题有人管’。”查干其其格说道。

“问题终于解决了,感谢你们为老百姓办实事。”乌镇硕盖图街王某真诚地向该中心工作人员表示感谢。原来,王某因自家旁拆迁房有泡水漏电情况,给生活带来诸多不便,无奈之下,来到旗社会矛盾纠纷化解服务中心寻求帮助。

工作人员了解情况后,立即与旗住建局

入驻中心工作人员苏德额尔敦共同帮助协调解决,经过与旗住建局负责部门、拆迁承包方沟通协商,此事很快得到解决。“来到中心入驻,就是为了多给群众办实事,真正打通便民服务最后一公里。”苏德额尔敦表示。

“有矛盾来矛调中心解决,不仅服务态度好,效率还高。”群众的认可和赞誉成为了中心工作人员的不竭动力,真正实现了“小事不出嘎查、大事不出苏木镇、矛盾不上交”的工作目标。

截至2023年6月,东乌旗社会矛盾纠纷化解服务中心提供答复群众法律咨询、来电来访等服务2990余人次,受理各类社会矛盾纠纷965件,定期回访案件251件,调解成功金额共计3790余万元。

如今,东乌旗社会矛盾纠纷化解服务中心已初步实现矛盾纠纷化解从碎片治理向集成治理、被动治理向主动治理、突击治理向长效治理、单向治理向多元治理的转变。“下一步,中心将扎实推进矛盾纠纷颗粒化梳理、矛调中心标准化建设,全方位加强和优化调解质效,实现矛盾纠纷受理、分流、调解、稳控闭环管理,切实发挥矛盾纠纷‘终点站’作用,让老百姓办事解纷真正实现‘最多跑一地’。”查干其其格告诉记者。

传递党的好声音 奏响民族团结曲

本报讯(记者 宋宏颖)为完成好习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”和全方位建设“模范自治区”两件大事,赤峰市敖汉旗以“铸牢中华民族共同体意识、全方位建设‘模范自治区’”为主题,组织开展了形式多样、特色鲜明的系列宣传教育活动,营造了浓厚的民族团结氛围,有形有感有效地铸牢了中华民族共同体意识。

组织引领“聚合力”。敖汉旗委、旗政府将民族政策宣传活动纳入全旗创建工作重点,敖汉旗委宣传部、旗委统战部、旗民族事务委员会、旗司法局联合下发《2023年全旗“民族政策宣传月”“民族法治宣传周”工作方案》。各乡镇各部门紧扣目标任务,制定本地区本部门实施方案,构建了“党政推动、部门联动、干群互动、社会齐动”的工作格局,为推动民族政策宣传活动走深走实奠定了坚实的组织基础。

思想引领“添动力”。该旗各乡镇各部门将学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想作为党委和政府的重要任务,作为党委(党组)理论学习重点内容,通过理论学习中心组、“三会一课”、主题党日、集中学习研讨、主题教育等形式,掀起学习宣传贯彻党的民族理论政策的热潮。截至目前,全旗举办教育培训宣讲200多场,累计培训10000余人次,打牢了做好民族工作、铸牢中华民族共同体意识的理论基础。

宣传引领“激活力”。敖汉旗积极构建“线上+线下”宣传矩阵,全方位、多层次、广覆盖推动铸牢中华民族共同体意识宣传教育。“线上”通过微信公众号开设“民族政策宣传月”专栏,及时刊载党的二十大精神、中央民族工作会议精神 and 民族政策应知应会知识等内容,动员广大干部职工参与学习贯彻党的民族理论政策网上答题和铸牢中华民族共同体意识有奖问答活动;“线下”通过在人流集中地段悬挂横幅、进村入户发放宣传资料、集中宣讲、送文化下基层、“文明实践来赶集”等形式,面对面向各族群众宣传党的民族理论政策,不断增强各族群众“三个离不开”“五个认同”思想,让民族团结进步之花遍地开放。

服务引领“强推力”。敖汉旗组织300余名志愿者为辖区各族居民开展卫生大扫除、义诊、提供法律援助等志愿践行活动100余次;借助“敖网通”平台,收集各族群众的困难诉求100余条,想方设法为居民排忧解难,不断增强各族群众获得感、幸福感、安全感;敖汉旗37所中小学与北京市海淀区28所中小学结成促进民族团结进步对子,常态化开展各族青少年交流活动,搭建了北京与敖汉双向交流的平台;敖汉旗五洲研学运营中心组织开展了农耕文化研学与实践体验活动,来自旗内中小学校的120多名各族青少年,通过亲自动手实践耕作,感受敖汉旗悠久的农耕文化魅力,拓展了各族青少年交往交流交融的广度和深度。

推动五大任务见行见效

东河区政法系统举办“建功新时代、忠诚铸平安”文艺汇演

本报讯(记者 肖玥)7月13日,包头市东河区委政法委组织区人民法院、人民检察院、公安分局、司法局及各镇、街道,共同举办了东河区政法系统“建功新时代、忠诚铸平安”文艺汇演,向伟大的党献上深深敬意和真挚祝福。

文艺汇演在气势磅礴的大合唱《节日欢歌》中拉开帷幕。活动分为“新时代、政法力量”“平安东河、政法护航”“新征程、忠诚向党”三个篇章进行,整场晚会高潮迭起、精彩纷呈。

诗朗诵《穿越时空的对话——王若飞的信》献礼建党102周年,青年干部声情并茂诵读红色家书,尽显共产党人本色;党就像我们的母亲,给了我们坚实的臂膀和温暖的胸怀,特邀嘉宾天骏将一首《我的中国心》唱给党听……慷慨激昂的诗朗诵、孔武有力的擒敌拳、多姿多彩的歌舞表演、绘声绘色的情景剧等节目轮番上演,共同描绘出一幅幅盛世中华的和美画卷。

“本次文艺汇演的成功举办,彰显了政法干警在维护社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业中发挥的积极作



用,提高了队伍的凝聚力、向心力、战斗力,汇聚起推动东河区政法工作持续健康发展的正能量。”东河区委政法委常务副书记高洁表示,今后将持续强化党建引领,把发

点放在办好习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”上,教育引导广大党员干部继承发扬党的光荣传统和优良作风,以更加饱满的精神状态投身于政法工作中。